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Hadi csel.
— nov. 2.

Azt mondotta szerdán Tisza 
István gróf, hogy amit az ellen­
zék csinál, az komédia. Tökéle­
tesen igaza van. A képviselőház 
főbejárata nyitva volt. Azon sza­
bad volt az ut minden képvise­
lőnek, akit a Ház törvényes hatá­
rozattal ki nem tiltott tanácsko­
zásaiból botrányos viselkedése 
miatt. Ám az ellenzék nem ment 
a főkapu felé. Amerre minden 
akadály nélkül bemehetett volna 
a parlamentbe. Ellenben kikere­
sett egy kis mellékajtót, amely 
előtt katonaság állott. Mindená­
ron ott akart „besurranniA ka­
tonaság sorfala között. Lehet, 
hogy itt akarták becsempészni a 
kitiltottakat is, lehet, hogy hadi­
csel volt a mellékajtó, de sokkal 
valószínűbb, hogy épen azért men­
tek a katonai kordonnal elzárt 
ajtóhoz, mert tudták, hogy a ka­
tonaság kapott parancsa alapján 
azon az ajtón senkit sem fog be- 
bocsátani és igy újból alkalmuk 
lesz erőszakról kiáltozni.

Hát mi ez, ha nem komédia ? 
De csak eddig komédia. Ami ott 
a katonák előtt történt, az már 
ennél jóval több, ez már egy uj 
stáció a koalíció hazaárulási ma­
nőverében.

A kirendelt katonák kapott 
parancsukat teljesítették, ők nem 
politizálnak, nekik nem is szabad 
politizáíniok, ők kötelesek vakon 
engedelmeskedni a kapott pa­
rancsnak. Ez a katonai szabály, 
ez a katonai fegyelem. És csak 
addig lehet meg ez a vasfegye­
lem, amig minden katona min­
denre való tekintet nélkül telje­
síti a kapott parancsot. Es csak 
ilyen fegyelmezett hadsereg ké­
pes nagy haditényekre is, ha erre 
szükség van.

Ezt jól tudja a koalíció is, 
tehát tudnia kell, hogy hazaáru­
lás — eltekintve a büntetőtör­
vénykönyv idevágó rendelkezé­
seitől — a hadseregben a fegyel­
met lazítani; hazaárulás minden 
olyan cselekmény, amely a kato­
nákat arra akarja birni, hogy meg­
tagadják a föltétien engedelmes 
séget. Es a koalíciós képviselők 
ilyen szavakat vágtak a katonák 
felé:

— Gyalázat, disznöság! Nem 
szégyenük magukat? Hát magyar 
katonák maguk ?

Nos hát ez már igazán gya­
lázat! Az ellenzéki képviselők 
már igazán nem tudják, hogy mit 
cselekszenek. A Pólyák rendőr 
esete a fejükbe szállt. Most a ka­
tonákat lázitják.

Hiszen nem volt ennek a lá- 
zitásnak sikere. Es nekünk meg­

győződésünk, hogy nem is lesz. 
De a hadsereg fegyelmének meg- 
lazitására irányuló nisérlet is oly 
rettenetes tény, amelynek bor­
zalmasságát már alig képes nö­
velni az, hogy ezt a tényt magyar 
képviselők, törvényhozók köve­
tik el.

Nem érzik, hogy mit jelenthet 
ez, ha sikerül meglazítani a had­
sereg fegyelmét? Nem arról van 
szó, helyes-e, törvényes-e, jogos-e 
a parancs, amit a katonák kaptak. 
Parancs, parancs. A katona en­
gedelmeskedni köteles. Gondol­
kodás nélkül. Ezt különösen kép­
viselőknek illik tudni. Nekik illik 
tudni, hogy ők hiába szónokolnak 
a katonáknak, nekik kell tudni, 
hogy nem is szabad, hazaárulás 
szónokolni a katonáknak.

Avagy nem látják-e most 
Törökországot? Mindenki tudja, a 
Törökországban járt katonai atta­
sék hirdetik, hogy a török kato­
naság mennyire képzett, mennyire 
jó katonaság. Mindenki biztosra 
vette, hogy a török hadsereg 
játszva bánik el a négy kis bal­
káni állammal. És ime, most az 
egész világ ámulva látja, hogy a 
nagy, a képzett, a jó török csa­
patok egymásután szenvedik a 
legelhatározóbb vereségeket és 
komolyan beszélnek arról, hogy 
a török birodalomnak vége. Ment­
hetetlenül vége.

Mit gondolnak a magyar ellen­
zéki képviselők, mi tette ezt ? 
Mindenesetre jól tudják. A török 
hadsereg néhány év óta politizál. 
Ez a politika teljesen meglazította 
a fegyelmet és most a képzett, 
de fegyelmezetlen haderővel 
játszva bánik el a kis Balkán­
államoknak sokkal kisebb, jóval 
kevésbé képzett, de nem politi­
záló, de engedelmeskedő, fegyel­
mezett serege.

Mit gondolnak az ellenzéki kép­
viselők? Ide akarják juttatni a 
mi haderőnket is?

Hova fog még eljutni eszte- 
lenségében a koalíciós politika? 
Mi van még, amit tönkre akar 
tenni?

Hiszen nem kell attól tartani, 
hogy akármilyen koalíciós kiál­
tozás is képes volna arra, hogy 
a hadseregben a fegyelmet meg­
bontsa, de mivel az még sincs 
kizárva, hogy akadhat egy Pólyák 
a katonák között is, figyelmez­
tetjük az ellenzéki képviselőket 
lázitásaik rettenetes voltára. Ha 
van bennük egy szikrája még a 
hazafias érzésnek, többet nem 
fognak a parancsot teljesítő ka­
tonákhoz lazító beszédeket intézni. 
Mert a katonának csak egy dolgot 
szabad ismernie, azt, hogy ő pa­
rancsot kapott, amelyet teljesíteni 
kell. Helyes-e, jogos-e a parancs, 
azt a katona nem vizsgálhatja,

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA. 
Bukás.

ívta: Polányi Lajos.

„Tamás, a fiatal iró gyönyörködve 
olvasta el mógegyszer a letisztázott 
novellát." Mennyi ötlet! milyen finom 
lelki rajz ! milyen csattanó befejezés 1 
monologizált magában. Láíhatólag 
tetszett neki az irás. És hogy ne tet­
szett volna, mikor ő irta. 0, kinek a 
szerkesztői üzenetek annyi kellemet­
len percet, sőt napot okoztak.

— De ezt már nem fogják „gyönge, 
fiatalos dolgozatának minősíteni. Ez 
már egy irodalmi gyöngy; ez egy 
kiválóan humoros alkotás. Ennyi öt­
let szinte sok egy novellába. Más iró 
ebből legalább (öt novellát irt volna. 
De én nem vagyok fukar. Én hagyom, 
hogy nevessék ki magukat az einbe • 
rek. A szerkesztő örömkönnyeket fog 
sírni, mikor olvassa ; a szedők kacagva 
és hibátlanul fogják kiszedni és a gép, 
a komoly rotációs gép is kacagni fog, 
ha ennyi humort érez a gyomrában.

Annyira meg volt elégedve ma 
gával, hogy elhatározta, miszerint 
utolsó nyolc krajcárjáért nem virslit 
és zsemlét fog venni, hanem egy tra- 
bucot. Mig elszívja, végigsétál párszor 
a korzón, aztán következik az öröm

könnyeket siró szerkesztő, a honora­
rium és a vacsora. Különösen a va­
csora. Elhatározta, hogy három külön 
étteremben háromszor fog megvacso­
rázni. És mindenütt fog adni borrava­
lót. Lássák, hogy ő ur.

Ilyen és ehhez hasonló gondola­
tok foglalkoztatták séta közben. Aztán 
áttért a nőkre. Igen, Tamás szerette 
a nőket, bár ez megfordítva nem igy 
volt. Mostanáig, — gondolta, — el­
mentek mellettem anélkül, hogy ész­
revették volna. Rövid idő múlva törni 
fogják magukat, hogy észre vegyem 
őket. Hogy egy szellemességtől ra­
gyogó pillantást vessek rájuk, amit 
ők szerelemtől ragyogó pillantással 
fognak viszonozni. Az illatos levélkék, 
melyben találkát adnak a zseniális 
ivónak. A rejtelmes homályu és illatú 
budoirok ... 1

Tamást ezalatt az unokabátyja 
kereste a lakásán. Jó nevű firó és a 
„Helyi Híradó" cimü lap munkatársa 
volt. Meglátta a letisztázott novellát 
elolvasta és határozottan nem gyö­
nyörködött benne annyira, mint Ta­
más. Úgy egészben tetszett neki a 
téma. csak a kidolgozás, a részletek 
ellen'volt kifogása. Itt egy kis rövi­
dítés, ott valami észrevehető hiány 
pótlása, egy levél, melyet a hősnek 
kellene Írnia, hogy a következők meg-
érthetők legyenek.

— Ejnye, gondolta, — mért ne

segítenék ennek a szegény fiúnak, 
hogy kikecmereghessen az ismeret­
lenség homályából? Hogy egy kis 
péuzmaghoz jusson?!

Papirost vett elő és gyorsan dol­
gozni kezdett. Részben a Tamás öt­
leteit irta le, részben pólóba a pótlan- 
dókat, mindjárt tisztázatnak Írva.

Összehajtogatta az írást; a mási­
kat, a Tamás által Írottat a fiókba 
tette és eltávozott, egy jótett utáni 
megelégedem ség érzésével.

Mit sem sejtve vette hóna alá 
Tamás az iratot és vonult be vele a 
„Helyi Híradó" cimü politikai lap szer­
kesztőségébe.

A szerkesztő morogva fogadta. 
Általában a politikai lapok szerkesz­
tői az emberiség legnagyobb részét 
morogva fogadnák, ha szépirodalmi 
kéziratot hozna. A szerkesztő tehát 
morgott, amit Tamás kínálásnak vett 
és leült egy székre.

A szerkesztő azonban már nem 
morgott. Bár örömkönnyeket sem sirt 
de határozottan nyájasan próbált nézni 
Tamásra.

— Fogadja szerencsekivánatomat 
fiatalember. Ez a kis dolog jó. Nagyon 
jó. Egyes részletei, különösen a hős 
által irt levél, inely fényt dérit a to­
vábbi fejleményekre, szinte művészi­
esen van megírva. — Ha óhajtja, akár 
a vasárnapi számban közölhetjük ? I

Tamás csak bámult.

— Éo, én azt hiszem csak tré­
fálni tetszik. Az én hősöm nem ir 
semmit. Az semmit sem ir. Az egy...

A szerkesztő sértődötten közbe­
vágott.

— Bocsánatot kérek, én nem szok­
tam tréfálni. Nekem nincs időm tré­
fálni. Én komoly ember vagyok és 
azt mondom, hogy a novella jó. A 
hős igen szép levelet ir. Es ön azt 
mondja, hogy én tréfálok. Hogy a 
hős nem ir semmit. Hát kérdem én, 
nem az ön neve van ide Írva és nin­
csen benne a levél is ?

Odaadta Tamásnak a kéziratot 
Csakugyan ott van az ő neve, a levél, 
de sem az irás, sem a részletek nem 
az ő munkája. Amint olvasta, észre­
vette, hogy ez a kidolgozás sokkal 
jobb. Hogy igy kellett volna ezt neki 
is megírni. Ahogy ő irta meg, az bu­
taság. Annak nincs értelme. De ki 
tehette ezt? Ki dolgozta fel igy, ilyen 
jól az ő témáját? Es észrevétlenül? 
Azalatt mig a korzón sétált ?! Es sza­
bad-e neki ezt sajátja gyanánt oda­
adni ? Hátha az a másik előáll és azt 
mondja neki, hogy ez nem a te érde­
med 1 ? Te csak a nyersanyagot ad­
tad és én építettem fel a müvet!

De hát akkor miért tette ? Milyen 
indokai voltak annak, aki tette, hogy 
megtegye ? Ha segíteni akart rajta, 
miért nem mondta meg neki szóval, 
hogy ő maga javíthatta volna ki a 
hibákat ? Habár ez egyre megy. Akár

a legdivatosabb formákban és legizlésesebb 
kivitelben urak, hölgyek és gyermekek 
részére teljes választékban megérkeztek.
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nem szabad vizsgálni, azt intézzék 
el az urak egymás között.

Még elképzelni sem tudunk 
következményeiben vészesebbet 
annál, ha a katonákat bevonják 
a politikai vitákba.

nagyorosz propaganda
Amerikában és jttagyarországon.

$
Métely a gör. katholikusok között.

— nov. 2.
Mindenfelé élénk feltűnést kel­

tett a Budapesti Hírlap és a Pester 
Lloyd cikkei, amelyek kíméletlenül 
leleplezik az amerikai görögkatholiku- 
aok püspökének Ortinszkinak, vala­
mint a nagyorosz propagandának a 
gör. katholikus magyarok és a felvi­
déki ruthének között a magyarság 
elleni izzó gyűlölettel űzött veszedel­
mes tevékenységét.

Ortinszki, aki egy magyar szár­
mazású és magyar érzelmű főpap 
utódaként a magyar kormány meg­
kérdezése nélkül olyformán lett az 
Amerikában élő gör. katholikusok 
püspöke, nogy akik ajánlották, nyil­
ván és tudatosan félrevezették a va 
tikánt, megdöbbentően izzó gyűlölet­
tel üldözi a lelki főpásztorkodása alá 
rendelt magyar híveit, még az isten- 
tisztelet alkalmával is a templomban, 
a szószékről, aminek újabb tanúságát 
nemrégiben akkor adta, mikor Ame­
rikában egy ukrainista templom fel­
szentelésén szikrázó gyűlölettel szólt 
az ungarokról. Ezek a szegény ma­
gyarok, akik a sanyarú megélhetési 
viszonyok közepette fájó szívvel kény­
telenek voltak itt hagyni ezeréves 
hazájukat, hazafiságuk mellett legna­
gyobb lelki kincsükként hitüket vit­
ték magukkal Amerikába, amely ott 
a nehéz életküzdelmek közepette vi­
gasztalást nyújt nekik és ébren tartja 
a magyar hazájukhoz való ragaszko­
dásukat, most éppen hitükben van­
nak a legerősebben megtámadva. És 
a támadó nem az amerikai állami ha­
talom, sem más külső ellenség, ha­
nem rettenetes el is gondolni, saját 
püspökük, aki odáig megy magyar 
ellenes és orosz érzelmeiben, hogy

szóval, akár Írással javították ki a 
novellát, már nem teljesen az övé. 
És az Írás ? Olyan ismerős előtte, de 
nem jut eszébe, hol látta?

Töprengéséből a szerkesztő za­
varta fel.

— No elhiszi-e már, hogy nem 
tréfáltam ? Hogy a hős csakugyan irt ? 
És igen művésziesen irt? Annyira 
művésziesen, hogy én felajánlok ezért 
az iráskáért önnek száz koronát 1 Száz 
koronával nem igen honorálgatnak 
egy novellát. De teszem ezt azért, 
hogy munkára serkentsem, hogy több 
ilyen szép dolgot Írjon. Meg Bártfay 
ur, a kedves unokabátyja is figyel­
membe ajánlotta önt. Hogy önnek 
szüksége van egy kis pénzre és egy 
kis buzdításra.

Igen, az unokabátyja 1 Most már 
megismerte az Írását. Hát ő akart 
vele jót tenni ? 0 állította ilyen ké­
nyes dilemma elé ? Ha elfogadja és 
kiadatja sajátja gyanánt, akkor csal. 
Ha pedig nem, akkor vége a szép 
álmoknak. Mert azt érezte, hogy ő 
sohasem fog tudni jót Írni. Mint 
eddig sem tudott. Vagy nem volt jó 
a téma, vagy nagyon banálisán dol­
gozta föl. És most itt van az alkalom. 
Egy kis időre nem figyel a lelki­
ismeretére, odaadja a novellát, kap 
száz koronát és megvacsorál egyszer 
életében kedvére. Aztán nem bánja, 
akármi lesz is. Nem törődik a hírrel, 
a szerelemmel, csak jóllakhasson. A 
trabuecó kitűnő szivar lehet, de éhség

ezen érzelmeknek még a saját egy­
házát is feláldozza és őrületes tevé­
kenységével megdöbbentően nayy mér­
veket öltő hi tehagy ásra bírja a saját 
híveit.

Amióta ő ül a püspöki székben, 
Amerikában negyven gör. kath. egy­
házközség tért át az ortodox orosz 
egyházba és e példát előre láthatóan 
követni fogja megannyi más, mig 
végre nem marad magyar nyelvű, 
magyar érzésű és magyar vérü hive 
a magyarokat üldöző püspöknek. Bi­
zonyára nem az orosz állam és az 
omsz egyház tudta és támogatása 
nélkül terjed egyre veszedelmesebben 
a g. katho'ikusok által lakott felvi­
déki vármegyékben az a propaganda, 
amely már evek óta folyamatban van 
ott és a guruló rubel segítségével az 
orosz egyháznak és a nagyorosz^esz- 
mének hódítja meg a gör. kath. ruthé- 
neket, Rákóczi katonáit.

Ami pedig az egészben a leg­
furcsább, ezt az (Minszkit a magyar 
állam fizeti. Ortinszki, mint az emlí­
tett cikkek mondják, a magyar kor­
mánytól tekintélyes évi összeget kap 
és ha valaha helyén volt fizetett 
ellenségről beszélni, hát Ortinszki a 
magyar államnak, a magyar állam 
által fizetett ellensége. Ez egy lehe­
tetlen állapot. Ezt már a magyar 
kormány is belátta és már dolgozik 
oly értelmű előterjesztésen, mely 
szerint a római szentszék az amerikai 
magyar görög katholikusok lelki gon 
dozását magyar származású és a 
magyar állam szempontjából megbíz 
ható püspökre bízza és amily kész­
séggel a Vatikán beleegyezett a hajdú- 
dorogi gör. katholikus magyar püs­
pökség felállításába, épp oly biztosra 
vehető, hogy a magyar kormánynak 
újabb előterjesztését is a kívánatos 
irányban fogja elintézni.

E mellett azonban jó lesz, ha a 
kormány a iegeberebb figyelemmel 
kiséri Ortinszkinak és az orosz pro­
pagandának felvidéki működését és 
nemcsak diplomácziai utón lépéseket 
tesz ez irányban, hanem a maga 
részéről is mindent elkövet arra nézve, 
hogy a ruténeket gazdasági és kultu­
rális tekintetben azzal a szeretettel 
felkarolja, amelyet az eddig siralma­
san elhagyatott derék magyar érzelmű 
nép, magyar hazafiul voltánál fogva 
is megérdemelt. Nem szabad tovább 
tűrni, hogy az orosz kéz kotorászszon

csillapítónak, pláne elaltatónak nem 
vált be. A szerkesztőhöz fordult és 
odaadta a kéziratot. Megköszönte a 
kapott pénzt, aztán megvetve ön­
magát — vacsorázni ment.

Itt letette a tollát Péter, a nagy 
iró és igy szóit a várakozó szerkesz­
tőségi szolgához:

— Most még csak egy levelet 
irok a szerkesztő urnák, aztán mehet 
vissza a szerkesztőségbe. Papirost vett 
elő és gyorsan Írni kezdett:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Ha novellám befejezése nem 

fogja a közönség tetszését meg­
nyerni, maga lesz az oka. Igen. 
Nyakamra küldi a szolgát, hogy 
kézirat kell. Azonnal kell. No, hiszen 
ha csak az kell, az lesz mindjárt. 
Leültem. írtam. A szolga meg 
folyton zaklat: „Tessék sietni, 
tekintetes ur, azzal a kézirattal, 
mert elkésünk." Hát siettem. És itt 
az eredmény. A hős elbukik, bár 
egy óra alatt még becsületes embert 
lehetett volna belőle csinálni. És a 
közönség? A jó, szelíd közönség 
belenyugszik a dologba. Ha egy 
kissé gondolkozik is fölötte, nem 
jön rá arra, amit mi tudunk. Arra, 
hogy a bősök bukását sokszor a 
szerkesztő ur és a szolga terülmet- 
lensége idézi elő.

Különben vagyok tisztelettel
Péter.

a mi zsebünkben és a mi szemünk 
láttára a magyar állam határain belül 
mesterségesen ellenségeket támaszszon 
a magyar államnak.

A főügyészhelyettes
távozása.

$
Eleerth István kir. főügyészhelyettes 
egyelőre hosszabb szabadságra ment. 
— Azután megválik hivatalától. — 
Utódja valószínűleg Llszy Viktor dr.

gyulai főügyószhelyettes lesz.
$

— nov. ,2.

Városszerte a legnagyobb sajnál­
kozással adják szájról-szájra a hirt, 
hogy Eiserth István kir. főügyósz­
helyettes, az újhelyi ügyészség veze­
tője, akit humánus érzülete, rokon­
szenves, kedves modora és szeretetre­
méltó egyénisége révén az egész kö­
zönség rendkívül megszeretett, nem­
sokára eltávozik körünkből.

Alapos értesüléseink szerint Eiserth 
István távozásának hire a közeljövő­
ben valóban igazolást fog nyerni, bár 
nem olyan formában, mint általában 
beszélik; amennyiben tudvalevőleg a 
fáma a kir. főügyészhelyettes áthe­
lyezéséről beszél.

Mint hitelesen értesülünk, a kir. 
főügyészhelyettesnek áthelyezése tény­
leg kombinációba volt ugyan véve, 
amennyiben őt megkérdezték, hogy 
óhajt-e esetleg Zilahra áthelyeztetni; 
azonban ez a terv utóbb végkép el­
esett. Eiserth István ugyanis kijelen­
tette, hogy most, 33 évi szolgálata 
után s miután Ujhelyben már meg­
gyökerezett, semmiesetre sem óhajt 
környezetet változtatni, költözködni, 
uj otthont alapítani stb., s ennek foly­
tán ezt a tervet az illetékes körök is 
elejtették.

Másrészt azonban Eiserth István 
főügyészhelyettes maga is úgy érzi, 
hogy három évtizedet erősen megha­
ladott nehéz és a sablonos kötelesség- 
teljesítésen túl is menő, fáradhatat­
lan munkássága után némi hosszabb 
pihenést megérdemelne ; s ezért úgy 
határozott, hogy egyelőre hosszabb 
szabadságra megy s annak tartama 
alatt fog majd egészségi állapotának 
figyelembe vételével határozni arról, 
hogy ne vonuljon-e végképen nyu­
galomba.

A főügyészhelyettes a tegnapi 
napon már át is adta a hivatal ve­
zetését Olchváry Dezső kir. ügyész­
nek s megkezdette szabadságát.

Mint látható, a jelek arra mu­
tatnak, hogy a kir. főügyészhelyet­
test többé már nem fogjuk az újhelyi 
ügyészség élén tisztelhetni, melyet 
oly nagy lelkiismeretességgel és oly 
sok humánitással vezetett. Sőt talán 
nem lesz tulkorai azt is elárulnunk, 
hogy Eiserth István utódjára nézve 
is megindultak a kombinációk, melyek 
közül a legérdekesebb s értesülésünk 
szerint a legtöbb alappal is bir az, 
amely szerint az újhelyi ügyészség 
vezetője majd, amidőn a jelenlegi fő­
ügyészhelyettes végleg eltávozott, dr. 
Liszy Viktor, békésgyulai kir. fő­
ügyészhelyettes lesz. Liszy dr. újhelyi

származású ember, ki mostanában is 
gyakran látogat el Uj helybe. Mint 
emlékezetes, Liszy Viktor dr. legutóbb 
az Achim—Zsilinszky gyilkossági 
ügyben játszott nagy szerepet, mely­
ben az első tárgyaláson a közvádat 
ő képviselte.

*

Eiserth István távozásával fog­
lalkozott csütörtökön délután az orszá­
gos ügyvédszövetség újhelyi választ­
mánya. A választmány a lehető leg­
melegebben emlékezett meg a kir. fő­
ügy észheiyettesnek az újhelyi ügyvédi 
karhoz való viszonyáról s kimondotta, 
hogy kötelességének tartja, miszerint 
Eiserth Istvánnak páratlanul humá­
nus, demokratikus és magas nívójú 
működését, bánásmódját az ügyvédi 
karral szemben jegyzőkönyvileg meg­
örökítse. Az erről szóló jegyzőkönyvi 
kivonatot a napokban fogják a kir. 
főügyész-helyettesnek küldöttségileg 
átnyújtani.

Elhatározta a választmány azt is, 
hogy érintkezésbe lép az újhelyi Pat- 
ronage-egylettel, melynek a kir. főü­
gyészhelyettes elnöke és kiváló veze­
tője volt s annak idején majd ezzel 
együttesen nagyszabású bucsubanke- 
tet rendez az egész újhelyi társada­
lom bevonásával Eiserth István tisz­
teletére. Ez alkalommal jut majd méltó 
kifejezésre az a rendkívüli rokonszenv, 
melylyel az egész város közönsége 
Eiserth István egyénisége iránt visel­
tetik.

Bitók és a parlament.
A Zemplén számára irta:

Zsoldos Benő,
szegedi kir. Ítélőtáblái tanácsjegyző-albiró.

Az Országos Bírói és Ügyészi 
Egyesületnek Nagyváradon imént 
megtartott nagy-gyülése, egyéb meg­
szívlelendő reform-tervek és életrevaló 
indítványok között a maga nemében 
legalább is szokatlan s nálunk a nagy 
nyilvánosság előtt még alig pertrak- 
tált kívánságot vetett a felszínre. Az 
érdekelt közgyűlési tagok, — vala­
mennyien a magyar bírói és ügyészi 
kar kiküldött képviselői, — magától 
érthetően, kellő elismeréssel fogadták 
az arra illetékes egyénektől a maga 
megfelelő helyén előterjesztett |gon- 
dolatot s éppenséggel nem tekinthet­
jük kizárt dolognak, hogy az ilyen 
módon elvetett mag — a külföldi 
müveit államok példájára — hosszabb 
rövidebb idő alatt nálunk is megfogja 
teremni a bízvást remélt gyümölcseit.

Árról van ugyanis szó, hogy a 
magyar bírói karnak, ennek a szám­
beli és értelmi súlyánál fogva is fö­
löttébb számottevő testületnek, kellő 
hely biztosíttassák Magyarország par­
lamentjében. Aminthogy, — különös 
figyelemmel a mi sajátos közjogi és 
társadalmi helyzetünkre, — minden­
esetre az volna a legkívánatosabb és 
legideálisabb állapot rainálunk, ha a 
társadalomnak lehetőleg minden osz­
tálya, a szellemi élet munkásainak 
minden csoportja megtalálhatná a 
maga biztos képviseletét az ország 
törvényhozásának palotájában. — De 
különösen áll ez épen a magyar bí­
rói karra, mert a múltnak és a jelen­
nek nem egy szomorú tapasztalata 
sziklaszilárddá érlelte már idáig is 
azt az egyre követelőbben előtérbe 
nyomuló meggyőződést, hogy a bírói 
kar legsürgetőbb és legaktuálisabb 
életkérdései, — megfelelő szeretettel­
jes képviselethiányában, — lehet mon­
dani : a legtöbb esetben, csak amolyan,

eziihrászda!
(Sátoraljaújhely, <§őtér 10. szám

Ajánlja legfinomabb sajátkészitményü

I bonbonjait és tea-süteményeit.
Í R«ggeli és uzsonna kávé.

—— Fontos és fl.gr3reira.0s 3tis25olgráAá,s. —
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sarokba iizöt* mostoha-gyermekek sor­
sára kerülnek.

Ramzesz és többi múmia-társai 
korából fennmaradt iszonyúan elava- 
sodott előítélet számba megy már 
manapság az a még mindig felszínre 
bukkanó felfogás, hogy az úgyneve­
zett „bírói függetlenséginek meg­
szentelt eszméje az emberek sorsa és 
vagyona felett Ítélkező bíráknak par­
lamenti télfoglalását nem engedi meg, 
hogy a tételes törvényeink és rendel­
kezéseink kínai falával már különben 
is agyonbástyázoit s a függetlenség 
megóvása címén a közéletnek úgy­
szólván minden ágából már eleve ki­
rekesztett biró függő helyzetbe ne 
hozassék sem magával az államha­
talommal, sem pedig a társadalom­
nak ama rétegeivel szemben, ame­
lyektől képviselői megbízatását nyer­
né. Épen az ilyen eléggé nem ócsá­
rolható, avatag felfogás eredményezte 
évtizedek hosszú során keresztül azt 
a b ilkáni állapotot, hogy az állítóla­
gos függetlenségében oly féltékenyen 
őrzött, de máskülönben a megélhetés 
és anyagi függőség nyomasztó gond­
jainak minden oldalról kiszolgáltatott 
magyar bírói kar még mindig a sok­
szor letárgyalt titkos minősítési rend­
szer járma alatt nyög, arra pedig, 
hogy valamikor a hivatásának egye­
dül megfelelő külön státusba helyez­
tessék : legfeljebb csupán — gondolni 
merészel.

Választójogi rendszerünknek épen 
mostanság küszöbön álló nagy átala­
kulása méltán reményt, kelthet ben­
nünk az iránt, hogy az egész magyar 
birói karnak szóban forgó jogos kí­
vánsága, melynek a bírák és ügyé­
szek mostani nagyváradi nagygyűlé­
sén Grecsák Károly és dr. Márkus 
Dezső kúriai bírák — jogéletünknek 
ezek az elismert büszkeségei — oly 
szép kifejezést adtak, teljesen el fog 
jutni a megvalósuláshoz. A bíróság, 
— a törvényeknek őre és alkalma 
zója, — mint parlamenti tag, aktiv 
részt fog venni az ország törvényei­
nek meghozatalában is, ameiybői ed­
dig, elmaradottságunk messze kiáltó 
dokumentuma gyanánt, könyörtelenül 
ki volt és ki van rekesztve. A par- 
lam°nti élet lépten-nyomon érezteti 
velünk, az általános szólás-mondás 
szerint: jogász-nemzettel, hogy a tör­
vényhozás fontos működésénél mily 
rendkívüli szükség van komoly, az 
életet és embereket közvetlenül is­
merő, alapos jogi ismeretekkel biró, 
jogászilag szigorúan fegyelmezett el­
mékre. Már pedig a magyar birói 
karban^meg van a kellő garancia ahoz, 
hogy — ha a parlament üléstermé­
nek ajtajai megnyílnak előtte, — a 
törvényhozásnak ilyetén legértékesebb 
elemét fogja képezni Az egyre han­
goztatott „birói függetlenség"-nek er­
ről az oldalról jöhető veszélyeztetését 
még csak kibírja az ország valahogy ...

Angolországban, az alkotmány- 
országnak állandóan mintaképül állí­
tott hazájában, — a hol a nagy tekin­
téllyel felruházott birói karnak rég­
től fogva meg van a megfelelő képvi­
selete a britt birodalom törvényhozá­
sában, — mindenkoron féltékenyen 
vigyáznak arr hogy a parlament az 
ott oly ideálisan értelmezett birói füg­
getlenségnek, — the independence of 
tha dodges, — vaíamiképen a korlá 
taiba ne ütközzék. Csupán egyetlen 
esetről tudnak, mikor az angol felsőbb 
bíróság egy tagjának állásából való 
elmozdítását az alsóház és a lordok 
háza mondotta ki s a korona azt ily 
alapon szentesítette. Éz az idáig párat­
lanul álló eset az Írországi High Court 
of Justice egyik birájával, Sir Jonah 
Barringtou-nal történt meg 1833-ban, 
a kit ilyen módon zártak ki a Bench 
bői azért, mert kétségtelenül rábízó 
nyosodott, hogy a gondjaira bízott 
hivatalos pénz-alapokat hütlenül ke­
zelte (malversation of funds).

De már a következő éven, 1834-

ben másként történt a dolog Sir Wil­
liam Snith-nek, a Court of Exchequer 
túrájának ismeretes esetében. Ezt a 
magasrangu birót Daniel O’ Connel 
parancsolta be az angol alsó ház előtt, 
hivatali hanyagság és Ítélkezésében 
nyilvánított politikai részrehajlás mi­
att. A kiváló politikusnak sikerült is 
kivívnia, hogy az alsóház megindí­
totta a vizsgálatot s annak véghez­
vitelére egy szükebb körű bizottságot 
— Select Committee — küldött ki. 
Nehány nap múlva azonban már egy 
sürgős indítványt terjesztettek az alsó- 
ház elé a most jelzett határozat meg­
semmisítése iránt, mert a parlament­
nek semmi legkisebb alkotmányos 
joga nincs egy biró magaviseletére és 
Ítélkezésére vonatkozóan vizsgálatot 
rendelni el, mert ha ez gyakorlattá 
találna válni: „a birói testület füg­
getlensége nem lenne egyéb gúnyos 
szemfényvesztésnél." Ezen indítvány­
nak rögtön meg is lett a kívánt ha­
tása, mert az alsóháznak ezt a sérel­
mes határozatát legott hatályon kivül 
helyezték.

Hogy mennyire szükség volt en­
nek a kérdésnek ilyetén tisztába ho­
zatalára, megmutatták a következmé­
nyek. Azóta négy fontos esetben al­
kalmazták precedens gyanánt a Smith- 
ügyre vonatkozó döntést az angol par­
lamentben, a mikor mindig egy-egy 
fő-biró elleni parlamenti eljárás meg­
indításáról volt szó és pedig a Lord 
Abinger, (1843.), — Sir Fitzroy Kelly 
(1867.), - Keogh (1872.) és Grant­
ham (1906.) eseteiben. S jelenleg alig 
van olyan müveit állam, melynek 
parlamentje nagyobb gonddal és elő- 
vigyázattal őrizné a birói függetlenség 
épségben tartását, mint épen a britt 
birodalom.

A külföldi nagy államok törvény- 
hozásainak méltó büszkeségei a füg­
getlen bírák. És mig eddig nem is 
jutott eszébe soha egyiknek sem, hogy 
a bírákat talán kívánatos lenne kire- 
keszteni a törvényhozás működéséből, 
csak azért, merj; a parlamenti tagság 
összeférhetetlen a birói állással. A ta­
pasztalat fényesen megmutatta, hogy 
nem az, sőt egymást a legkifogásta- 
lanabbul kiegészíti akkor, midőn a 
birói kar s ennek révén az ország 
jogéletének legégetőbb kérdéseiről, 
azok diadalra juttatásáról van szó.

A bírák és ügyészek mostani 
nagyváradi kongreszusán felvetett 
eszme tehát mindenképen megfonto­
lás tárgyává teendő. Nyugodt lélekkel 
magunkévá tehetjük ezt a szép gon­
dolatot a nélkül, hogy a birói függet­
lenséget, alkotmányosságuknak szin­
tén egyik hathatós biztosítékát, csak 
egy percre is kockára tennők. A bí­
róság parlamenti térfoglalásával talán 
hathatósabban sikerül majd a köztu­
datban meggyökereztetnünk ennek a 
büszke jelmondatnak aranyigazságát:

Justitia est regnorum fundamen­
tum 1 . . .

Sok ezer
háziasszony kitalálta 
és a tudomány meg­
erősítette azt, hogy a 
„Valódi" Franck a 
honi gyárból Kassáról, 
mint a legfinomabb 
kávépótlék a legjobb 
ajánlást érdemel. Bel­
földi nyersanyagból 
készül. Védjegye: a 
kávédaráló, megvéd az 
utánzatoktól.

hírek.

— Halottak napja. Tegnap ki- 
gyultak a mécsesek a temetőben, ko­
szorúk lepték el a sirhantokat; az 
ünnepek egyik legszebbje: a halottak 
napja zajlott le. — Nem magasztos, 
nem ünnepélyes, nem ragyogó ez az 
ünnep és mégis egyike a legszebbek­
nek, mert az Élet zarándokol el ilyen­
kor a Halálhoz. Egész életünk az 
Életnek s a Halálnak a küzdelme 
egymással és ha valaki néha-néha 
szemben áll a halállal, mindig félve, 
remegve néz a szemébe. Ez az egy 
alkalom, amikor az élők és az Élet 
nem fél a Haláltól, hanem megnyug­
szik benne. A halottak napján senki 
nem gondol a meghalás rémes vol­
tára, mindenkiben a megnyugvás ver 
gyökeret, hogy a meghalás valami 
szép, nyugodt, cseudes pihenés. A 
halottak napja azért szép, mert kibé­
kíti az örök harcban álló embert az­
zal, ami szebb, ha békében jön, mintha 
háborúval, harccal foglalja el az em­
ber szivét. A legszebb dolog a halál, 
ha szép. Ha az embert nem fogja 
görcsösen az élet, ha nem ragaszko­
dik minden erejéből az élethez, hanem 
belátja, elhiszi, tudj.i, hogy mennie 
kell. És erre a nagy pillanatra készíti 
elő az emberiséget a halottak napjá­
nak kultusza. Látjuk, hogy akkor 
sem leszünk elhagyatottak, hogy ha 
más nem, hát a sírásó tesz egy ko­
szorút a sírunkra és mi nekünk nem 
fájhat az, hogy mások még itt ma­
radnak. A halottak napja apró mé­
csesei az ember lelkében gyújtanak 
világosságot és szétoszlatják a halál­
lal szemben való sötét félelmet.

— Városi közgyűlés előtt. Ujhely 
város képviselőtestületét több fontos 
ügy elintézése végett e hó 5 vagy 6 ára 
hívja össze a polgármester, ki a tárgy- 
sorozat összeállításán most dolgozik.

— A reformáció emlékünnepe.
Csütörtökön tartotta meg az újhelyi 
református egyház ájtatos ünnepsé­
gek között a reformáció emlékünne­
pét. Délelőtt ünnepies istentisztelet 
volt, melyen Papp József ref. lelkész 
tartott magas szárnyalásu beszédet, 
délután pedig a püspöki palota ter­
mében volt szép ünnepség, melyen 
nagyszámú közönség vett iészt. Az 
ünnepséget az énekkar nyitotta meg, 
majd Papp József mondott megható 
imát. Dómján Elek ág. év. lelkész 
lendületes beszédben emlékezett meg 
a reformáció nagy alakjairól, Isépy 
László a reformáció történetét ismer­
tette, különös tekintettel annak Uj- 
helyben és Zemplénben való terjedé­
séről, Csizy Ilonka és ifj. Bajusz 
György egy-egy szép költeményt ad­
tak elő. Azután az énekkar az „Erős 
várunk nekünk az Isten" kezdetű 
megható éneket énekelte el s ezzel 
az ünnepség véget ért.

— Előléptetések a honvédségnél 
és a csendőrségnél. A napokban tör­
téntek meg a szokásos őszi katonai 
előléptetések, melyek ezúttal is több 
zempléni származású földinknek hoz­
ták meg a jól megérdemelt elisme­
rést. Ezeket az előléptetések, mint­
hogy az illetőknek számos közöttünk 
élő rokonát, barátját érdeklik, itt ad­
juk : A király alezredes-hadbíróvá 
nevezte ki Szép Sándor őrnagyot. 
Őrnagyok lettek a honvédségnél: le­
gényei Pintér Jenő és várbogyai 
Bogyay Kornél huszárszázadosok és 
négyesi Szepessy Kálmán gyalogsági 
százados. Továbbá az Ujhelyben ál­
lomásozó esendőrségnél Lőcherer 
Andor hadnagy főhadnagygyá, Dezső 
Sándor tiszthelyettes pedig hadnagy- 
gyá lépett elő.

— Bánóczy Kálmán dr. és Kontz 
Endre dr. berendelése. Két újhelyi jó­
ismerősünknek előlépés számba menő 
áthelyezéséről, illetve a központba

való berendeléséről adhatunk hirt. Az 
egyik dr. Bánóczy Kálmán, Ujhely- 
nek volt h. polgármestere, belügymi­
nisztériumi segédtitkár, aki eddig Bi- 
harmegye főispánja mellé volt szol­
gálattételre kirendelve. Most a köz­
pontba kerül, hol kétségtelenül az 
eddiginél is nagyobb munkakört s 
még gyorsabb előmenetelt fognak szá­
mára biztosítani kiváló képességei 
A másik Kontz Endre dr. h. miniszteri 
fogalmazó, aki Ujhelyből való távo­
zása óta a győri főispán mellett mű­
ködött. Ezentúl ő is a belügyminisz­
tériumban fog dolgozni.

— A kath. olvasókör uj körhe­
lyiségének fölavatása. A helybeli kath. 
olvasókör uj körhelyiségének fölava­
tása f. hó 10-én vasárnap d. u. lesz 
díszközgyűlés keretében. Az ünnepé­
lyen részt vesz Fischer-Colbrie Ágost 
dr. kassai püspök, az egyesület fővéd­
nöke is, aki az uj körhelyiség egy­
házi megáldását fogja végezni. Az 
ünnepélyt este táncmulatság fejezi be.

— Tartalékos tisztek bemutat­
kozása. A szokásos bemutatkozás az 
idén az illetékes hadkiegészitő pa­
rancsnokságoknál november 4-én d. e.
9 órakor fog megtörténi. Téli díszru­
hában, szolgálati övvel, nyitott kö­
penyben kell a tartalékos tiszteknek 
megjelenniük.

— Pletyka és valóság. A lapunk­
ban legutóbb e cim alatt ismertetett 
ügyben újabban a következő momen­
tumok merültek fel: Teljes erővel 
megindult a hivatalos vizsgálat, ame­
lyet dr. Kabina Géza nagy körülte­
kintéssel vezet s amely hivatva van 
most már tisztázni az Összebonyoli- 
tott ügyet s megállapítani a valósá­
got. A tanú kihallgatásokból fog 
most már kialakulni az eset részletei­
nek hiteles képe. A közönség min­
denesetre nagy érdeklődéssel várja a 
vizsgálat befejezését, melynek fonto­
sabb mozzanatairól részletes híradás­
sal leszünk.

— A SAC. Kassán. Az idei sze­
zon legerősebb mérkőzését vasárnap 
fogja lejátszani a SAC. Kassán a 
Kassai ÁC. I-ső csapatával. Vasár­
nap reggel indulnak footballistáink a 
lehető legerősebb csapatukkal, de bi­
zony a győzelemnek vajmi kevés re­
ményével. Ámbár, csodák is történ­
hetnek !

— Ahol nem Írnak többé kriti­
kát. Egy közeli vidéki lap szinirova 
tában arról a szenzációról értesülünk, 
hogy a lap be fogja szüntetni a szín­
házi kritikát. Ezt az elhatározását a 
következőkkel indokolja:

„Miután jelenleg ismét azt iga­
zolja a tapasztalat, hogy a legked­
vezőbb színházi kritika sem bírja 
rá a közönséget a színház látoga­
tására és minthogy másrészt a szín­
ház igazgatósága meg van arról 
győződve, hogy az elitélő kritika 
árt az üzletmenetnek, próbálja meg 
kritika nélkül, hátha az használni 
fog."

PAIM4

valódi
HAUCSUK-CiPŐSAROK

DOBOZA,
MINŐSÉGE:

ARANY

Moskovifs Herman
posztó- és gyapjúszövet divatáruháza

Sátoraljaújhely, Rakóczi-utcza 6. szám.

Már megérkeztek a legújabb divatu angol férfiruha szöve­
tek, télikabát kelmék, és kiváló minőségű, legújabb divatu

SZŐRME ÁRUK.=
J^értólE utáni megrendelések: gyorsan Irószittetnels;
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— Felolvasó estélyek. A sátor­
aljaújhelyi ref. iparos ifjúsági olvasó­
kör okt. 27-én tartott felolvasó esté­
lyén beléptidijakból 15 korona gyűlt 
össze, melyért e helyen is hálás kö­
szönetét mond a jelen volt adako­
zóknak az olvasókör elnöksége. A 
következő felolvasó estély november 
10-én d. d. 6 órakor lesz szintén az 
egyház tanácstermében, amikor ^ is 
felölvást tart Papp József, szavalni 
fognak: Papp Piroska és Nyisztor 
Ferenc. Belépti-dij tetszés szerint.

— Meghívó. Az izraelita nép­
konyhának holnap, vasárnap déli V2I2 
órakor leendő megnyitására a nép­
konyha-egylet tisztelt tagjait és a n. 
é. közönséget tisztelettel meghívjuk. 
Népkonyhánk helyisége Haas Adolf 
ur Rákóczi-utcai házában (Hungária) 
van. Egyúttal Némethy Bertalanná 
úrnő 10 koronás adományát nyilvá­
nosan köszönettel nyugt ázuk. A 
népkonyha-egylet elöljárósága.

— Az eltörölt ünnepek. Glattfel- 
der Gyula Csanádi megyéspüspök e 
héten kiadott pásztorlevelében magya­
rázza az ünnepek számának csökken­
tését kimondó pápai rendeletet, amely 
nagyon sok félremagyarázásra adott 
alkalmat. A püspök érdekesen fejte­
geti, hogy a pápa nem kíván tabula 
rasat teremteni, hanem a törvény szi­
gorát akarta némileg enyhíteni, ami­
dőn a megjelölt ünnepnapokon nem 
kötelezővé tette a szentmise hallgatá­
sát, sem pedig a munka beszünteté­
sét. Az ünnepek továbbra is vörös 
betűs napok maradnak a kalendári­
umban, sőt hathatósan buzdítja a hí­
veket azok megszentelésére. Az ünnepi 
rendet szabályozó motu proprio gya­
korlati kivitelére nézve a megyéspüs­
pök tájékoztatásul közli: Űrnapja, 
Gyertyaszentelő és Gyümölcsoltó Bol­
dogasszonynapja és Kisasszony napja 
ezután is ünnepeltetnek, de ezeken a 
napokon a szentmise hallgatása és a 
szolgai munkától való tartózkodás 
nem kötelez bűn terhe alatt. Ezek az 
ünnepek a legmegfelelőbben egyházi 
ünnepeknek hirdetendők. Akik ezeken 
a napokon szolgai munkát végeznek, 
nem vétkeznek. Ellenben azok, ame­
lyek érintetlen maradtak, parancsolt 
egyházi ünnepek lesznek. Az urnapi 
körmenet, mint eddig, a Szenthá­
romság vasárnapja után csütörtökön 
régi fénnyel és ünnepiességgel tar­
tandó meg.

— Betörés. A múlt héten Jarecs- 
nyi János bodrogszerdahelyi jómódú, 
gazda fiával együtt feltörte a szom­
szédja pincéjét, hogy onnan bort lop­
jon. Saját hordóikat átvitték a szom­
széd pincébe s ott megtöltötték azo­
kat. E manipulációk közben lepte meg 
őket négy nagyváradi kereskedő, kik 
a bor tulajdonosai voltak és — mivel 
Jarecsnyiék dulakodni kezdtek — meg­
kötözték őket és úgy adták át a bod­
rogszerdahelyi csendőrségnek. Az el­
járást megindították ellenük.

— A Divat és Művészet őszi és 
téli száma a folyóiratok rendes ter­
jedelmét és kiállítását meglepően fe­
lülmúlja. Valóságos divatmüvészeti 
album, amelynél szebbet, káprázato­
sabbat még a külföldi divatlapok sem 
produkáltak eddig. Az elegáns, ízlé­
ses toalettekben pompázó hölgyeknek 
valóságos szépségk iállitását tárják 
elénk a „Divat és Művészet14 hasáb­
jai. A tipográfiának remeklése ez az 
irodalmilag is magas színvonalú di- 
vatrevü, melynek művészi illusztrá- 
uiói sorába ezúttal színes képes is 
vannak ékelve. A Berkovics Hugo 
gondos és áldozatkész szerkesztésében 
megjelenő „Divat és Művészet* e ki­
vételesen gyönyörű száma 2 K. 50 t. 
Előfizetési ára egész évre 18 kor., fél 
évre 10 kor. Megrendelhető “inde.n 
könyvkereskedésben vagy a ki adó hi­
vatni utján Bpest IV, Váci-u. 7.

— Ipari tanfolyamok. A kassai 
m. kir. állami felső ipariskolánál folyó 
év november és december havában a 
következő gyakorlati továbbképző ipari 
tanfolyamok tartatnak : 1. Vaseszter 
gályosok tanfolyama. Ez a tanfolyam 
tisztán gyakorlati irányú s azt az in­
tézet gépműhelyében működésben lévő 
szerszámgépek mellett tartjuk. A tan­
folyam célja a vaseszterga valamint 
más fémmegmunkáló szerszámgépek 
kezelésének elsajátítása. 2. Faeszter­
gályosok tanfolyama. Ennek a gya­
korlati irányú tanfolyamnak a célja 
az, hogy rokon szakmával foglalkozó 
iparosok a faesztergályosság elemei­
vel megismerkedhessenek és azt gya­
korolhassák. 3. Szerszámkészítők tan­
folyama. Ezen a tanfolyamon a met­
szőszerszámok (vágók, eszterga és 
gyalukések stb.) kovácsolását, edzését 
és kikészítését tanítják gyakorlatilag. 
4. Autogén hegesztő tanfolyam. En­
nek a tanfolyamnak a célja a vas- 
és fémipar terén működő iparosokkal 
megismertetni az autogén hegesztési 
és metszési eljárásokat, megfelelő ma­
gyarázatok és gyakorlati kísérletek 
utján. A tanítás íulnyorróan gyakor­
lati irányú.

— Az anyatej pótlása lehetetlen 
és igy ne kockáztassa senki sem a 
gyermek egészségét, hanem a lehe­
tőségig emlőn táplálja, ezt mondják 
a világ összes orvosai. Az elválasztás 
percében kell a tápanyag megválasz­
tására kiválóan ügyelni és kell, hogy 
minden anya tudomást szerezzen ar­
ról, miszerint a gyermek leghatal­
masabb tápszere az elválasztás pilla­
natától a Phosphatine Faliéres.

— A Zoltán féle csukamájolaj mi­
nőség, hatás és iz tekintetében felül­
múlhatatlan. Nem tartalmaz mézgákat 
és glyoerint, mint az emulsiók és ez­
ért ezekkel ne tévesszük össze. Kap­
ható Zoltán B. gyógyszertárában Bu­
dapest, Szabadság-tér.

AZ ÖREGEM
is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzé­
sére, valamint finom, puha bőr és fehér 
teint elérésére és megóvására nincs jobb 
szappan, mint a világhírű „Steckenpferd* 
liliomtejszappan. Védjegye „Steckenpferd“, 
készíti Bergmann et Co. czóg Tetschen a/E. 
Kapható minden gyógyszertár-, drogéria-, 
illatszertár s miden e szakmába vágó üz­
letben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképen 
csodálatosan beválik a Bergmann-féle „Ma­
nóra" liliomtej króm fehér és finom női 
kezek megóvására, ennek tubusa 70 f.-ért 

mindenütt kapható.

Szerogyógyintézet m «**■<

TÖRLEY

Felelős szerkesztő - Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor. 

Lantulajdonos: Ebiért Gyula.

Telefon számunk: 42.

Szőlősgazdák
és

szőlfitelepitfili figyelmébe.
AKI szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,

aki szőlőoltványt
akar rendelni,

AKI gyümölcsfát, rózsafát 
óhajt ültetni —

kérjen oktató dia zárj egy 
zóket az alábbi ozimtől:

Transylvania Sző- 
lótelepitő Vállalat,

Maros-Vásárhely,
Dr. Gecse Dániel-utcza 39. szám.

1724/1912. sz.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu kereskede­

lemügyi miniszter ur folyó évi 
november hó 11-ik napjára 
Királyhelmeczre

pótvásárt
engedélyezett, melyre minden­
nemű állatok felhajthatók.

Királyhelmeez, 1912. nov. 1.
Az elöljáróság.

1 
0 
0

gj építész-építőmester

0Sátoraljaujhely.0
Ej Iroda és telep: j§j

1 Brpád-utcza 19. szára. Saját tiáz.|
0-----------------------------------”0
Ej Elvállal: mindennemű épü-g]
ra letek tervezését és felépítését, rí 
ti építkezések művezetését és ie- ti 
fölszámolását, tűzbiztos gipsz és föl
3 vasbeton menyezetek készítését, föl 
Éj minden néven nevezendő vas-® 
n beton szerkezetek stati-gj
4 kai számítását és azok ki-rí
2 vitelét; cement, granittó-terazzó, fej 
ja keramit, aszbeszt, aszfalt, stb. ü
3 burkolatok készítését. pH
3 Állandó raktár: román és® 
5j Portland cement, homlokzat kő- [5$ 
| por, gipsz, aszfalt, szigetelő-lemez gj 
gj és kátrány termékekben.

Árverési hirdetés.
Á latorczai halászati társulat 

ezennel tudatja, hogy az első a) üzem­
szakaszhoz tartozó (Nagygeőcz község 
felső határától a szürtei közös erdő 
végéig); az első b) üzemszakaszhoz 
tartozó a szürtei közös erdő alsó vé­
gétől, a szürtei közhidig; a második 
üzemszakaszhoz tartozó (a szürtei köz- 
hidtól Szirénfalva község alsó hatá­
ráig) ; a harmadik üzemszakaszhoz 
tartozó (Szirénfalva község alsó hatá­
rától a leleszi révig); a negyedik 
üzemszakaszhoz tartozó (a leleszi rév­
től Boly község alsó határáig); és 
végre az ötödik üzemszakaszhoz tar­
tozó (Boly község alsó határától a 
Bodrogba való beömlésig) terjedő, a 
Latorcza folyó és a vele összefüggő 
mellékágakban a halászati és ráká­
szat! jognak bérbeadására f. évi no­
vember hó 23-án délelőtt 10 órakor 
Csap községében, az állami iskola 
helyiségében szóbeli árverés fog tar­
tatni a következő általános feltételek 
mellett:

1. A bérlet kezdődik 1913. évi 
j inuár 1-től és tart hat egymásutáni 
esztendeig,

2. Az évi bérre kikiáltási ár: az 
l/a) üzemszakasznál 75 korona, az 
1/b) üzemszakasznál 150 korona, a 
második üzemszakasznál 151 korona, 
a harmadik üzemszakasznál 75 kor., 
a negyedik üzemszakasznál 180 kor., 
az ötödik üzemszakasznál 150 korona. 
A kikiáltáson aluli Ígéretek el nem 
fogadtatnak. Az árverelni szándéko­
zók bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át 
tartoznak letenni.

3. A legtöbbet Ígérő bánatpénzét 
az évi bér 50%-áig köteles azonnal 
kiégésziteni, mely összeg a bérlet 
utolsó félévének bérébe lesz beszá­
mítva.

4. A részletes árverési feltételek 
alólirottnál Csapon bármikor megte­
kinthetők, az árverés megkezdése előtt 
felolvastatnak és a pályázók által 
aláíratnak. Ezen feltételek a szerző­
dés kiállításáig a szerződést pótolják

5. Á legmagasabb Ígéret az aján­
lattevőkre azonnal kötelező, a társu­
latra pedig csak az árverési eredmény 
jóváhagyása után válik kötelezővé.

Kelt Csap, 1912. évi nov. hó 2-án.
Szabó Béla,
társulati igazgató.
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Révész Simoni
s borbély és fodrász terme
! Sátoraljaújhely,®

Fő-utoza 1. szám.

0 —B

Eladó
140 öl hosszú, 9 méter széles, 
9 méter magas uj dohánypajta.

Czimet megmondja a kiadó- 
hivatal.

I Ajánlja dúsan felszerelt raktá- |j 
fö rát mindenféle fej
lhajbetétebben,|
I Turbán, Schignon és kész haj- @ 

fonatokban.
B Elvállal mindenféle hajmunkákat.®
I Kihullott hajat kifésül. |j
® Villanyos arc- és testmassage. ®
0 
0

Színházi fodrász, gj
Pontos és szolid kiszolgálás.

iÉtiniiiijhin s HUNGÁRIA Széchenyi-tép 6. sz.
a rk. templom mellett.

vegytisztító- és gözmosó.
Tisztításra elfogad mindennemű báli és alkalmi ruhákat, bútorszöveteket 

Folyó hó 15-étől a felvett munkák budapesti műhelyünkben készülnék.
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Grand
HOTEL

Nagy 8 BUDAPEST.----
SZÁLLODA I111-’ ZSIGMOND-UTCZA 38- 40.

Telefon 130-35.
a Szent Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)

, . ^ modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült
Í13.t emeletes szállódéi pazar fénnyel X7 511 Rézbutor, központi légfűtés, minden szobában hideg-, melegvíz,

berendezett bóUUdVdl villanyvilágítás, Liftek, külön olvasó, társalgó, iró-szobák stb.
Elsőrangú étterem és kávéház. ni&j£

Penziórendszer is. Kereskedelmi utazók és fürdőzőknek igen alkalmas A vonatokhoz saját autojáratok. 
Villamos közlekedés minden Irányban.
Úri és női fodrász a házban.

Mérsékelt polgári árak. Szives pártfogást kér PALLAI MIKSA,
igazgató-tulajdonos.

Mt 
• •• 
Ml

1-í

| I
1 Női felöltők, bundák, |0 --------------------:--------------- 0

| szőrme boák és múltok,
sport-kabátok és sapkák

legnagyobb választékban 
legolcsóbb árak mellett

i SZEGŐ SÁNDOR
S! 0
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g Sátoraljaújhely, Főtér.
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jVíakulatura papírok olcsó áron kaphatók

kiaióhivatalunkban.

<£> <£>

Faeladás.
Vehécz község határában lévő erdőség­

ben könnyen megközelíthető helyen eladó 
3566 darab lábon álló tölgyfa és 1000 ölre 
becsült lábon álló bükkfa.

__ A varannói vasúti állomás 20 perezre
|8j fekszik.

dór
Felvilágosítás szerezhető Lehoczk? Sán- KI 
kir. törvényszéki elnöknél Miskolczon. sj

<5>!K2> {£>!<£>

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK
és hitelszövetkezet

az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja, 12 éve fennáll,
felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét VIII., József-körut 
28. (Bérkocsi-u. sarok), valamint IV. kér., Ferenciek-tere 1. sz. 
(Királyi bérpalota) újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakberendezési kiállítás
megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és 
szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll. Teljes

lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk,
minden darab jótállás mellett adatik el.

BSBSBBHBSBSSSS

1 Eladó alma. 1
0 0
0 Arany renett, kor- 0 
S mos, parmen, Kálvin, 0

ésjjj^ Jonathán, pogácsa < 
jgj más legkiválóbb fajú, gg 
gg kézzel szedett alma gj 
0 kapható Q
§5 jyíeczner Qyulánénát |]
0 Sátoraljaújhelyben. 0
00000000888800

KÖHÖGÉS
pekedtség és hurut ellen nincs jobb a
HÉTHYpemetefu- aikoiMnfll!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY-félét kér­
jünk, mivel sok haszontalan után­

zata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rajta 

van a RÉTHY név.

1 doboz 60 fill. Hagy doboz l bor.
Mindenütt Kapható.

Nagy bútor-, szőnyeg- és függöny-raktár.

WINDT JAKAB és LAJOS
BUTORKERESKEDÉSE és ZONGORATERME

Sátoraijau.jhely. Kazínezy-nteza 3. szám.

Nagy raktár: háló-, ebédlő- és szalon szobákból,
tölgy, kőris, dió, bükk, mahagóni és palisander fából készült

tényezett faminőségekben.
Egyedüli Elárusítója a „Slaaonia“ keméayfa bútorgyár készítményeinek.

Vas- és rézbíilor legjobb kivitelben.
ZKZ ZÉ! F ZE ZRI, 3TERMEKKOCSIK:

FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITÖK, SZŐNYEGEK,
Mindennemű szőnyegek készítését bármely színben és nagyságban

olcsón elvállalom.
Saját műhelyünkben minden e szakba vágó munkák 
gyorsan s pontosan készíttetnek rajz és méret szerint is.

Vevő kívánságára úgy helyben mint vidéken 
bármikor Is díjtalanul szívesen megjelenek.

Vtliéki megrendelőieket pontosan eszközlünk.
Állandóan raktáron tartunk:

Három rétü lószőr madraczot, egy ágyba való 50 korona, 
affrik „ „ „ „ 15 „i» t) »

Elsőrendű zongorák gyári raktára. 
Egy használt furdithaté tekeasztal ja állapotban jutányos áron eladd.

I Legolcsóbb butorbevásárlási forrás.

ti
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4114/1912. szám. Zemplén tármegiie fözig. bizottságától.

A m. kir. államvasutak Tőketerebes 
__ w állomásának bővítése czéljából Tőke­
terebes község határában a Máv. czéljaira szük­
séges földterületekre nézve a kisajátítási eljárás 
elrendelése

hirdetmény.
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur folyó évi 

66065/III. szám alatt a fenti tárgyban kelt 
vei a kisajátítási eljárás megtartásai az 1881. évi XUL 
t -óv 33 és 40. S-ai értelmében elrendelvén, a lekül 
dött kisajátítási terv és összeírás 2—2 példányát folyó 
évi november hó 1. napjától folyó évi november ho 
15. napjáig 15 napi közszemlére Tőketerebes nagyköz­
ség házánál kitétetni rendelem s e végett a kisajátítási 
terv és összeírás 2-2 példányát a gálszéesi járás fo-
szolgabirájának kiadom. .

A kisajátítási eljárás határidejéül az 1912. ev 
november hó 18. (tizennyolcz) esetleg kővetkező nap­
jának d. e. 9 óráját Tőketerebes nagyközség házához
és onnan a helyszínére kitűzöm. ,,.ÍM

A kisajátítási eljárás foganatosítása czéljából 
Thuránszky László várm. főjegyző, közig, bízottá, tag 
elnöklete alatt dr. Szirmay István t. főügyész, közig, 
biz. tag, Hönscli Dezső nyug. műszaki főtanácsos, tvh. 
biz. tag és Lehoczky Ödön várm. irodatiszt biz. jegyző­
ből álló bizottságot kiküldőm.

A gálszéesi járás főszoigabiráját felhívom, hogy ezen 
eljáráson jelenjen meg és hogy a kisajátítási terv és 
összeírásnak közszemlére történt kitételét es ennek ki­
hirdetését igazoló községi bizonylatot, nemkülönben az 
érdekelteknek kézbesített hirdetmények véti veit az 
eljárás alkalmával az eljárás vezetésével megbízott
bizottsági elnöknek mutassa be. ......

Az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátítási 
terv és összeírás elleni esetleges észrevételeiket az 
eljárási határnapig Írásban, vagy az eljárás során szó­
belileg adhatják elő és hogy a bizottság a kisajátítási 
terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, 
ha az érdekeltek közül senki sem jelenne meg.

Jelen hirdetmény a törvény 34. §-a értelmében a 
„Budapesti Közlönyében egy Ízben és a „Zemplén 
czimü hírlapban három Ízben közzététetni rendelem.

Miről Thuránszky László várm. főjegyző biz- elnö­
köt, dr. Szirmay István t. főügyész, Hönscb Dezső nyug- 
műszaki főtanácsos biz. tagokat, a kisajátítási terv és 
összeírás 2—2 példányának kiadásával a gálszéesi já­
rás főszoigabiráját, ennek utján Tőketerebes nagyközség 
elöljáróságát, a Máv. miskolezi üzletvezetőségét, a ki­
sajátítási összeírás 1—54 sorszáma alatt felsorolt osz- 
szes érdekelteket és végül a többi iratok kiadásával 
Lehoczky Ödön bizottsági jegyzőt értesítem. 

Sátoraljaújhely, 1912. október 18.

(Meczner §yula
főispán,

mint a közig. biz. elnöke,

Compagnie Generate Transaflantlque.
Franczia hajóvonal

Rendes közvetlen gyorshaj ójáratok

HavreNewyork
és

Kanadába
Basel (Schweiz) És Párisoa at.
iroda: Budapest, VII. Baross tér 15

Stirgönyczim: Tranaat Budapest.

Wilhelm Henrik ni óda

buAár. BLUM GÉZA Stik
— SÁTORALJAÚJHELY. ■-

Teljes lahberendezéseh: lí;:,1ü“alT
hagoni- és palisander fából készült bútorokból.

Vas- és rézfoutor.
- művészies kivitelű keretes képek. =

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmima, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomózott szőnyegei! készítését bármely színben és méretben elvállalni. 
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

Dupla ágyteritőlc.

Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

Szőlőbirtokosok!
Bér landieri és fí/psrfs Telek/
|xa jelenkor legjobb alanyvesszője

idBm Kérje nagy képes 
—' árjegyzékünket ~

TELEKI ZS1GM.
szőlő telep kezelösege V1113 Wtjfm

<£>!<£> K5> OK£>l<55

Facsemeték eladása.
Mindennemű sor-, disz- és 

gyümölcsfák, díszcserjék, bokrok, 
hónapos rózsák és minden a ker­
tészetbe vágó növények nagy vá­
lasztékban kaphatók gróf Lónyay 
Elemér bodrogolaszii kertésze­
tében és a „Stephaneum" keres­
kedelmi és növénytermelési te­
lepén Oroszvárott Moson me­
gyében.

Tölgyfa eladás.
Gróf flndrássy Sándor ur őnagyméltó- 

sága velejtei (posta, vasútállomás helyben) 
uradalmi erdejében 100 éven felüli lövőn 
álló tölgyszálfa eladó. A vágatás és szállítás a 
vevőt terheli. Ajánlatok a homonnai urad. 
erdőhivatal czimére nyújtandók be.

M Felvilágosítással szolgál Horváth Elek

0 uradalmi ispán, akinek útbaigazítása mel­
lett a faállomány meg is tekinthető. Aján­
lati határidő november hó 19-ike.

Homonna, 1912. okt. 31.

<£> |<S> |<5> K5> !<E> K5>K?>

Brachfeld Károly,
urad. tóerdész.

<5>K5>K^
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Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén. kónyvoyoraUtó intéseiben


